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САМОСТІЙНА РОБОТА СТУДЕНТІВ ЯК СПОСІБ ФОРМУВАННЯ 

ПРОФЕСІЙНИХ КОМПЕТЕНЦІЙ 

 

Ф.А. Трішин, В.Г. Мураховський 

 

Умови ринкової економіки висувають нові вимоги до підготовки 

фахівців, у зв’язку з цим випускник вищого навчального закладу повинен 

відрізнятися високим професіоналізмом, готовністю до безперервної 

самоосвіти, умінням самостійно ставити і вирішувати проблеми, критичністю й 

гнучкістю мислення. Проблема підготовки конкурентоспроможного фахівця 

потребує перегляду цілей, завдань, змісту і методів роботи вищих навчальних 

закладів для формування професійних компетенцій у студентів.  

Найважливішою якістю кваліфікованого фахівця, є компетентність – 

якість особистості, яка проявляється сукупністю компетенцій . Компетенції 

можна визначити як здатність (і готовність) до певної діяльності із 

застосуванням знань, умінь, навичок. У поняття компетенції входять також 

соціальна адаптація та досвід професійної або навчальної діяльності. У 

сукупності ці компоненти формують здатність самостійно синтезувати і 

кваліфіковано вирішувати складні завдання. Таким чином, компетентність 

виражає значення традиційної тріади «знання–уміння–навички», інтегруючи їх 

у єдиний комплекс. Крім того, компетентність визначається як поглиблене 

знання предмета або освоєне уміння.  

Радою Європи визначено п ’ ять основних ключових компетенціи   :  

 політичні та соціальні компетенціі   ;  

 компетенціі   , пов’язані з життям у багатокультурному суспільстві;  

 компетенціі   , пов’язані з володінням усніи   та письмовіи  комунікацією;  

 компетенціі   , пов’язані зі зростанням інформаціі   суспільства;  

 здатність вчитися протягом усього життя.  

Перераховані вище компетенціі   , а також наявність таких особистісних 

якостеи , як самопізнання, самоконтроль, здатність до самооцінки своєі   
діяльності, і становитимуть загальну характеристику компетентності 

майбутнього фахівця.  

Традиціи не навчання у ВНЗ вже не справляється з нагальним завданням 

професіи ноі  освіти – підготовкою фахівця, здатного самостіи  но засвоїти нову 

інформацію, результативно використовувати інформаціи  но-комунікаціи ні 

технологіі  в процесі пізнання і т.п. Сьогодні система освіти і підготовки 

спеціаліста повинні бути націлені на формування активного суб’єкта діяльності  

( навчальноі   , трудовоі   , професіи ноі  ), здатного до самоосвіти, до самостіи  ного 

отримання знань ( інформаціі   ), знаючого сфери використання та застосування 

отриманих даних з метою особистого розвитку та самовдосконалення.  

Таким чином засобом формування загальнокультурних та професійних 

компетенцій може виступати самостійна робота. Будь-який вид занять, що 

створює умови для зародження самостійної думки, пізнавальної активності 
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студента, пов’язаний з самостійною роботою. У широкому сенсі під 

самостійною роботою слід розуміти сукупність всієї самостійної діяльності 

студентів як в навчальній аудиторії, так і поза нею, у контакті з викладачем і в 

його відсутності.  

Отже, самостійна робота – вид навчальної діяльності студентів відповідно 

до самостійно визначеної мети, внутрішньо мотивована, яка виконується 

студентами з використанням розумових і фізичних зусиль як під час 

аудиторних занять, так і в позааудиторних час, за завданням і під контролем 

викладача, але без його особистої участі і завершується досягненням певних 

результатів, які підлягають самоконтролю і контролю і які сприяють 

формуванню професійних компетенцій майбутніх фахівців.  

Існують такі види самостійної роботи студентів за цільовим 

призначенням:  

 вивчення нового матеріалу: читання та конспектування літературних 

джерел інформації; перегляд відеозаписів; прослуховування лекцій 

магнітних записів; інші види занять;  

 поглиблене вивчення матеріалу: підготовка до контрольних, практичних, 

лабораторних робіт, колоквіумів, семінарів; виконання типових задач; 

інші види занять;  

 вивчення матеріалу з використанням елементів творчості: проведення 

лабораторних робіт з елементами творчості; розв’язання нестандартних 

задач; виконання розрахунково-графічних робіт і курсових проектів; 

участь у ділових іграх і в розборі проблемних ситуацій; складання 

рефератів, доповідей, інформацій з заданої теми; інші види занять;  

 вдосконалення теоретичних знань і практичних навичок в умовах 

виробництва: навчальні практикуми, робота на філіях кафедр чи 

підприємств;  

 усі види практик; дипломне проектування; інші види занять.  

Організація самостійної роботи студентів забезпечується системою 

навчально-методичних засобів, передбачених для вивчення конкретної 

навчальної дисципліни (підручник, навчальний посібник, конспект лекцій, 

практикум тощо). Сучасні підходи до організаціі   навчального процесу з позиціи   
компетентнісного підходу актуалізують необхідність планомірноі   , 

методологічно вивіреноі   роботи з формування у студентів компетенціи   при 

орієнтаціі   на самостійну роботу студента. Сьогодні самостійну роботу можна 

організувати на базі комп’ютерних та інформаційних технологій і здійснювати 

її реалізацію наступними шляхами: електронний посібник, комп’ютерні  

навчальні програми, контролюючі програми, демонстративні програми, 

комп’ютерне моделювання, що підвищує інтерес та якість самоосвіти 

студентів.  

Отже, самостійна робота, як складовий компонент процесу навчання, має 

розвивати у студента здатність використовувати знання, вміння та навички для 

пошуку, обробки й використання інформації в конкретній ситуації та для 

вирішення конкретних професійних проблем. Самостійна робота є певною 
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реакцією сучасної системи освіти на інформаційний вибух, необхідність 

інтеграції декларативних («знаю що») і процесуальних («знаю як») знань і 

компетенцій. Тому самостійність та самостійна робота є невід’ємною 

складовою професійної компетентності фахівця, основи якої закладаються в 

процесі безпосереднього навчання у вищому навчальному закладі.  

 

 

САМОСТІЙНА РОБОТА ТА АКАДЕМІЧНА КУЛЬТУРА СТУДЕНТІВ 

 

В.Г. Мураховський, Ф.А. Трішин 

 

Основна мета модернізації освіти - забезпечення високої якості освіти, 

здатної забезпечити потреби не тільки держави, суспільства в конкурентній 

боротьбі, але й потреби особистості в саморозвитку, оволодінні сучасними 

досягненнями людської культури. 

В умовах інтеграції вітчизняної освіти у світовий освітній простір, що 

дістала своє оформлення, наприклад, у рамках Болонського процесу, особливо 

актуальними стають задачі оволодіння ключовими компетенціями 

(соціальними, комунікативними, інформаційними, освітніми, професійними). 

У системі вищої освіти висока якість освіти не може бути забезпечена за 

допомогою так званої парадигми знань: необхідно задачі професійної освіти 

вирішувати в руслі компетентнісного підходу, який акцентує увагу на 

формуванні в майбутнього фахівця готовності до практичного застосування 

знань й умінь в умовах розв'язання реальних професійних задач. У цьому 

зв'язку зміст освітньої діяльності найбільше повно відображається в понятті 

"академічна культура", що розуміє як здатність людини, що пізнає світ, не 

тільки вільно орієнтуватися в інформаційних потоках, але й уміти 

перетворювати інформацію в знання, знаходити йому практичне застосування. 

Одним зі шляхів, засобів активізації учбово-пізнавальної діяльності 

студентів є підвищення ролі самостійної роботи студентів. Нових рішень 

вимагає питання про характер співвідношення аудиторної й поза аудиторної 

самостійної роботи. 

Разом з тим є ряд протиріч: 

 між сучасними вимогами до рівня академічної культури студентів і 

готовністю студентів до оволодіння способами ефективної учбово-

пізнавальної діяльності; 

 між ступенем розробленості наукових знань про ефективну організацію 

навчальної діяльності й практичною готовністю викладачів до 

застосування наукових досягнень у керуванні навчальною діяльністю; 

 між необхідністю актуалізації ролі самостійної роботи й ступенем 

готовності студентів до самостійної роботи; 

 між потребою впровадження нових освітніх технологій і ступенем 

готовності викладачів до освоєння цих технологій; 
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